



台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會接軌國際 創立一甲子 注重傳承推動創新

◀婁培人醫師表示，2025年是台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會成立60週年，春季會並安排於百年歷史的輔仁大學舉行，意義非凡。



►鄒繼群醫師指出，第118屆學術演講會的主軸鎖定為「回顧歷史里程碑、推動創新與未來」，兼具傳承與開創的意涵。

記者陳依淇／專題報導

台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會第118屆學術演講會於5月24、25日在輔仁大學醫學院國璽樓舉行，會議主軸鎖定為「回顧歷史里程碑、推動創新與未來」，兼具傳承與開創的意涵。

學會合作百年輔大 更具紀念意義

第118屆學術演講會為學會例行的春季會，台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會理事長婁培人醫師表示，2025年是台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會成立60週年，學會從南至北展開一系列活動，此次春季會由天主教耕莘醫院主辦，並安排於百年歷史的輔仁大學舉行，意義非凡。

大會主席、耕莘醫院院長鄒繼群醫師表示，台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會於2025年逢成立一甲子，同時也是同為天主教體系的輔仁大學成立100年，對於兩大組織皆極具紀念意義。

邀四位前輩回顧學會過往 展望未來

歷史傳承的意涵濃厚，除了以檔案資料呈現，回顧學會成立60年的歷史之外，特別邀請耳鼻喉科資深前輩分享筚路藍縷的艱辛，包括振興醫院張學逸醫師、耕莘醫院林凱南醫師、嘉義長庚醫院蘇仁亮醫師、亞東醫院楊怡和醫師等，分享學會早期發展的點點滴滴。四位都是耳鼻喉科領域德高望重的前輩，見證耳鼻喉科走過的歷史，從歷史軌跡回顧過往的同時，亦可以展望未來。

婁培人醫師表示，學會相當重視傳承，邀請前輩分享耳鼻喉頭頸外科醫學會從草創階段至今日的發展點滴，讓會員得以了解今日成果得來不易。耳鼻喉科從早年是一個非常小的科別，之後一步步走向專科化，再有如今的成果。

在全盛時期，全台灣各縣市的醫師公會理事長有近三分之二是耳鼻喉科醫師，現今中華民國醫師公會全國聯合會理事長周慶明醫師即是耳鼻喉科醫師，足見耳鼻喉科醫師在台灣醫界扮演重要角色。

他強調，台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會在後疫情時

代發展的重要方向之一即是強化與國際接軌，台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會與很多國家的學會成為兄弟會，互邀參與彼此的大會，並於會中安排symposium，分享台灣耳鼻喉頭頸外科領域相關議題，加強國際間交流。第118屆學術演講會亦邀請多位歐美與亞洲各國的學者來台，與會員進行交流。

邀請多位國際大師來台演講 接軌國際

除了回顧之外，議程安排在推動創新與未來發展有很多著墨。鄒繼群醫師表示，此次大會特別邀請多位國際知名的外賓參與，每位受邀外賓至少安排兩場演講，讓國內耳鼻喉科醫界同儕能有豐富的收穫。

受邀外賓包括美國耳鼻喉科學會官方期刊總編輯Cecelia帶來免疫治療最新進展與投稿頂尖期刊的策略、美國史丹佛大學耳鼻喉科主任Konstantina Stankovic帶來矽谷第一線的生成式AI應用與耳鼻喉科最新研究、美國加州舊金山大學醫學院耳鼻喉科主任Patrick Ha帶來頭頸部癌症的最新突破，以及美國鼻科醫學會理事長Kevin Welch分享慢性鼻竇炎最新的分類觀念。

日本國家癌症中心頭頸部腫瘤學教授Seiichi Yoshimoto介紹日本頭頸部腫瘤的癌症登錄系統、韓國顏面整形學會理事長Kun-Hee Lee分享整形的過去、現在與未來，以及手術影片觀摩。另外，香港中文大學、新加坡國立大學、韓國與日本等亦有多位耳鼻喉科教授參與。

台灣生策會與資策會得獎團隊 分享經驗

經由外賓的演講讓台灣醫師了解國際間的發展方向，而台灣也有許多團隊表現優異，值得與同儕分享經驗。他強調，不論是生策會的國家新創獎或是資策會的國家醫療品質獎，耳鼻喉頭頸外科都有許多團隊得獎，議程中特別安排論壇，由得獎者進行分享，並鼓勵大家共同參與。

鄒繼群醫師表示，大會在議程安排方面，經由資深前輩的回顧、外賓的分享與國內得獎團隊的經驗交流，期待會員能夠收穫滿滿。

他指出，前輩的努力與今日所有會員的投入，讓耳

鼻喉科成為國內重要的專科，而培養年輕新血更是學會的重要任務。

配合政府推動CBME醫學教育 成果豐碩 住院醫師教育 質化 量化 系統化

台灣耳鼻喉頭頸外科醫學會全力配合政府推動CBME醫學教育，耕莘醫院副院長陳正文醫師在此投入相當多的心血，且有良好的成果，陸續於國外醫學教育大會發表演講，且投稿至國際期刊，是學會相當引以為傲的成果。

婁培人醫師表示，住院醫師的教育不只要質化，還需要量化，外科系採取手把手的教學方式，但是老師並不清楚學生是否能夠學起來。在CBME的架構中，住院醫師的學習有一定的步驟，師長對於學生的成長與進步也必須給予回饋，將其系統化、數字化且記錄下來，讓學員可以日後回過頭來，看到自己成長的足跡。

他強調，成長的足跡並非歷史，而是可以一再提醒學員先前師長曾經特別提醒的重點，或是重新審視師長們對於手術過程的評語與建議，做為再精進的參考，是重要的學習歷程。婁培人醫師表示，將學習經歷具體的儲存下來，成為日後改善的依據，對於成長有很大的幫助。

CBME是衛福部極力推動的方向，唯涉及資訊系統、師長與學員的配合等，執行不易，但耳鼻喉頭頸外科醫學會積極配合政府政策，除了積極推動之外，並將其系統化，內化至RRC醫院評鑑之中。

婁培人醫師直言，CBME的推動事涉複雜，但因為是對的方向，且試辦之後的成效頗佳，讓學會願意克服困難、持續推動。

長期以來學會堅持投入對的任務，且一棒接一棒的持續耕耘，包括此次得以邀請多位外賓來台，即是因為學會長期的努力獲得國際肯定，這些成果得來不易，也印證只要認真投入對的方向，即可以獲得良好的回饋與肯定。



掃碼看更多專題報導